

骨伤的中医中药治疗方法

▲ 成都骨科医院 唐弢

骨伤主要包括各种类型各种位置的骨折，如四肢关节内的骨折、桡骨远端的骨折、肱骨外端的骨折、肱骨骨折、胫腓骨骨折、大腿骨骨折、髌骨骨折、颈骨骨折、脊柱骨折等，还包括手部皮肤撕裂伤、手指骨骨折、血管神经损伤、颈椎病、腰椎病、关节炎、股骨头坏死等常见的骨科疾病，都可以归于骨伤科的范畴。一些意外情况的出现很有可能诱发骨折的问题，骨折在现实生活中是一个很常见的损伤现象，患病后应积极的采取措施进行治疗和调养，本文主要介绍各类骨折的中药治疗。

加强功能锻炼

中药治疗骨伤 内服中药：熟地、鹿角片各15g，山药、白芍、肉苁蓉、枸杞子、千年健各12g，黄芪20g，补骨脂、陈皮、干姜、人参、首乌、杜仲各10g。加减：上肢骨折加当归，下肢骨折加牛膝。

方法：以水煎服，1剂/天。外敷药膏：川断25g，杜仲20g，大黄、肉桂、防风、

红花各15g，皂角刺、羌活各12g，乳香、没药、骨碎补、血竭、当归、白芨各10g。做成细粉混合在一起，使用120目的筛子筛过，用蛋清或者蜂蜜调成膏状，敷在骨折部位，三五天换1次敷药。

该组方可以起到补益肝肾、补益气血的作用，弥补久病之虚，旺盛肝肾精气，调整体内的气血运行，滋养筋骨，使之强劲有力。外敷可以行血散瘀、荣筋养骨，改善骨折位置的情况，加快骨折的愈合。

中药熏蒸治疗 适用于骨折后期肿胀和关节僵硬的病人。药方：上肢骨折：桑枝、松节各30g，姜黄、羌活、细辛各20g，白芷、秦艽各25g；下肢骨折：独活、秦艽各30g，木瓜、牛膝各25g，松节20g，透骨草15g。将中药汤加温，以药气熏蒸病人骨折的位置。骨折后期肿胀和关节僵硬属于骨折并发症，通过中药熏蒸可以产生较好的效果。在中药熏蒸过程中，会产生大量的中药离子，而离子会通过熏蒸附着、进入到病人的皮肤表面与病灶当中，会促进病人血管内的血液

运行，加速血管扩张，从而达到促进血液循环的目的。因此中药熏蒸会活血化瘀，改善骨折并发症情况。

中药湿热敷治疗患肢肿胀 骨折病人会由于局部的血管破裂出血、软组织水肿、静脉回流不畅，从而导致骨折的肢体出现肿胀的症状。可以使用中药外敷治疗。组方：自然铜、官桂、没药、乳香、桂枝各20g，大黄10g，芒硝3g。方法：用凉水浸泡上述中药30~45min，进行第一次煮沸，持续沸腾30min，进行第二次煮沸，持续沸腾20min，两遍煮沸共取药液800mL，将其倒进干净的容器当中，将无菌纱布浸泡在药液当中，将纱布浸透，随后对病人骨折的位置进行湿热敷。纱布的温度应该控制在32~34℃，20~30min/次，4~6次/d，1剂/d。官桂外用可以温经通脉、补益气血、行气消淤；没药、乳香外用可以消肿止痛、活血化瘀；桂枝外用可以通经活络、祛瘀散结。芒硝易溶于水，其中硫酸银离子不容易被吸收，结合上述诸药，可以形成较高的渗透环境，

外敷在患处可以将药效渗透进入病灶，从而达到消肿的作用。并且对中药进行加热基本不会对药效产生影响，还可以调节患处血运，提高组织细胞渗透作用，促进组织吸收药效，提高药物效果。同时该方较为经济，应用也比较方便，可以应用在居家治疗中。

自拟方加减治疗骨折 （1）自拟骨折速愈颗粒：当归、党参各3g，熟地5g，牛膝4g，自然铜、骨碎补、黄芪各1g，续断1.5g，血竭6g，土鳖虫2g。该组方可以降低血液粘稠度，改善病人血液循环，清除和预防凝血块；减少炎症，改善软骨固化；改善血管壁，跛踏离子交换，激发钙离子活性，促进骨折愈合；（2）自拟补肾密骨片方：补骨脂、牛膝各12.5g，杜仲、胡桃肉、淫羊藿、山药10g，鹿角胶3g，党参、黄芪、茯苓各15g，制乳香、制没药各5g。调配加工后制成0.35g素片。杜仲、胡桃肉、补骨脂、淫羊藿、牛膝可滋补肝肾，强壮筋骨；制乳香、制没药可活血生肌；黄芪、党参可补气健脾；山药可补益脾胃；茯苓可利水消肿。合用可补益肝肾脾，强筋壮骨。

理化实验室标准物质的使用管理措施

▲ 自贡市疾病预防控制中心 樊文明

标准物质是一种已经明确相应均匀特性数值的物质，通常情况下将其作为“量具”，可在测量行业中发挥十分重要的作用，包括测量装置、测量仪器、测量物质、测量材料特性值等等。标准物质属于理化实验室重要物质，也是必备物质，可在不同类型理化实验中应用，特定量值比较准确，稳定性以及均匀性比较高。在不同理化实验的研究领域中，对标准物质特性的实际需求也不同，应用标准物质时的相关要求、注意事项也不同。所以，强化标志物质的实际应用、管理工作，会对标准物质的实际作用造成重大的积极影响。

标准物质管理

第一，采购管理。在理化实验室中，标准物质是一种消耗量比较大的物质，所以实际使用管理期间，首先要做好相应的标准物质采购工作。对于标准物质的采购项目，国际上明确标出了相应要求、相应规范，尤其是对采购剂量校准标准。为了保证理化实验的准确性，实验室往往需要采购一级标准物质，而一级标准物质均存在特殊的国际上认可的字母代码。

第二，检验验收管理。在标准物质采购完毕，并送到理化实验室后，还需进行相应的检验验收环节。不管标准物质的数量、种类以及应用范围，工作人员均须做好详细的检验验收工作。实际检验验收工作中，主要对标准物质规格、级别、有效性等多个方面进行检测验收，并检查标准物质外观等情况。若不能保障所采购标准物质是否与国家规定标准相契合，则需严格遵循随机法，按照比例抽取一定含量的标准物质作为样本，进行检测工作，评估标准物质的合理性与真实性。若检测结果与国家制定的标准存在差异，则需第一时间将检测结果反馈给供货商，并进行产品质量举证，让供货商第一时间进行处理，及时进行更换，或是进行退货处理。若采购标准物质的检测结果与国家制定标准一

致，但无法提供相应材料证明标准物质全部符合国家规定的相应要求，则需及时和供货商沟通，要求供货商能够补充相应证明材料。

第三，存储管理。标准物质短时间内无法全部使用完毕，且采购数量比较大，所以必须进行标准物质的存储管理工作。检测人员必须明确每一种标准物质的存储环境要求以及其他存储要求，按照要求存储每一种标准物质。在标准物质存储过程中，必须构建专人专岗制度，才能有效提升标准物质的储存管理效果，保证存储管理的科学性、合理性，才能有效落实责任到人制度，促使管理人员积极结合标准物质的实际存储管理要求，按照规定进行相关管理工作，有效提升问题处理效率，促使管理工作顺利进行。再者，必须将标准物质管理制度、管理需求进行有效结合，保证管理人员能够根据相应标准化流程、标准化要求约束相关管理内容，及时登记、记录标注物质的出入情况与使用情况，保证记录的完整性与全面性。

标准物质使用

第一，理化实验室使用相应标准物质之前，必须填写相关记录，并结合标准物质实际使用方法、使用要求、使用量进行集中化、具体化、详细化记录，从而保证后期可查询记录，与使用数据进行比较，核实标准物质的实际使用情况。在这一工程中，必须保证填写保管人员、校对人员不是同一个，才能最大程度上提升信息填写准确性以及真实性。

第二，为了保证标准物质的准确应用、合理应用，必须做好相应的人员教育培训工作。保证应用人员能够根据实际要求，完善相应工作，准确使用标准物质。为保证标准物质使用的准确性与有效性，供货方必须在标准物质送入理化实验室的时候，提供相应的安全使用手册，指导应用人员准确使用相关标准物质，从而提升标准物质的实际使用准确性。

癫痫俗称羊癫疯，是一种由于脑部神经异常放电所导致的神经性疾病。癫痫患者在疾病不发作时与正常人并无不同，但一旦癫痫发作，患者则会不受控制地抽搐、口吐白沫，由于患者在疾病发作时是无意识的，因此可能给患者带来车祸、坠楼等意外事故。癫痫的发病率在我国可达0.7%，属于一种发病率较低但危害性较大的疾病。临床研究认为，癫痫患者的脑部神经异常放电与患者的脑部疾病和遗传因素有所关联。长期以来，人们认为癫痫治疗当中药物治疗占据主体，但近年来随着微创技术以及手术技术的不断发展，手术治疗癫痫也同样成为了可能。

手术治疗的适用人群 首先，医院会针对那些药物难治性癫痫患者进行手术治疗，若患者在进行相关癫痫药物服用之后，其临床表现并没有明显地改善或者抑制，那么医生则会通过征求患者及其家属的同意对患者进行手术治疗。

其次，医院会针对那些癫痫病灶相对单一、简单且手术治疗的预期效果好的患者进行手术治疗干预。若患者引发癫痫的病灶相对单一，那么在手术治疗的过程当中，其风险性较小且成功率较高，不仅能够改善患者的症状，而且能够从根本上解决患者的致病因子。

再者，医院会针对那些病发部位相对普通的患者进行手术治疗。众所周知，凡是手术治疗均包含一定的风险性以及不确定性，若患者的病发部位较为特殊且对患者极其重要时，手术治疗带来的物理性伤害势必会造成患者脑部功能区的损伤，从而影响患者脑部的控制与协调功能，造成肢体动作不协调、丧失语言功能甚至是瘫痪或者死亡。因此，患者在选择手术治疗还是药物治疗时，需要严格遵照医师的建议，以最为合适的治疗手段提升自身的生活质量。

手术治疗的基本原理 癫痫患者发病的原因是患者脑部神经异常放电，从而引发神经的异常兴奋，在行为上表现出抽搐等

癫痫病的手术治疗方法

▲ 自贡市第四人民医院 蓝美锐

不正常状况。因此，诸多的手术治疗均是通过切除已经明确的引发异常放电的脑组织，从而从根本上消除异常放电的可能性，也就消除了癫痫病的根源。一般的癫痫手术治疗通过计算机断层扫描检查（CT）、磁共振检查（MRI）、脑磁图检查（MEG）或者脑部电图来确定患者脑部异常放电的部位，然后再采取微创手术，配合影像学技术来切除异常放电的组织，从而根本上解决癫痫这类问题。

手术是否安全 明确地讲，绝大多数的手术都具有一定的风险性。但是手术风险的程度大小不仅取决于手术本身的操作，而且取决于患者的心理状态、配合程度等。消极的心理状态会引起相应的脑部活动，而手术要求患者尽可能地减少自身的脑部活动，降低对手术的影响。其次，若患者不配合医师的手术治疗，那么手术的效果则会大大地降低，甚至引起一定的风险。

手术治疗的效果 手术治疗针对较为简单的脑部神经异常放电的效果较好，有效率可达86%以上，但针对那些多病灶、病灶隐蔽的患者而言，手术治疗的效果远不如药物治疗等保守治疗。脑部多处神经异常放电不仅是给手术人员带来了一定的挑战性，而且关联性的异常放电可引发“牵一发而动全身”的恶劣影响。除此之外，手术治疗的效果与手术人员的技术、患者术后的药物服用情况和患者的配合程度有着密切的联系，因此，不可以从单方面去判断手术治疗的效果，需要综合诸多因素进行考虑。

癫痫患者由于发病时间的不确定性、地点的未知性，在发病时所处的地点可能是车流量较多的街道，也可能是高处，因此可能给患者带来车祸、高处坠落等风险。癫痫患者不仅需要减少外出活动的时间，而且需要采取积极有效的治疗手段进行干预。手术治疗在治疗癫痫病方面效果较为确切，治愈率也同样较高，是患者的重要治疗方式。